"提灯定损"风波未平

涉事房东已被行政拘留,影响波及当地旅游业和居民生活

一说起"提灯定损" 大家都不太愿讲

4月4日,记者来到江西上饶 市玉山县,从玉山南站到东门村 大概10分钟车程。

进入东门村,记者询问多位村民,一说"提灯定损"的郭某林,大家都不太愿讲,几人手指一栋六层小楼,示意那就是郭某林的房子。

除了郭某林六层的房屋,东门村城东安置区内疑似还有许多 五六层的自建房。

据公开信息,2017年,东城小学完成搬迁建设投入使用。2016年11月,郭某林因城中村拆迁,安置在玉山县东城安置区,2017年8月在东门村自建了五层半楼房,郭某林建房出租和东城小学建成开学几乎同步。

"玉山县主城区总共八九所小学,按教育水平分成三个梯队——第一梯队是瑾山小学和逸夫小学,第二梯队是端明小学和东城小学,第三梯队是出他学校。"玉山当地人董先生说。

按规定,择校遵循"划片招生、就近入学"及"公民同招、公开摇号"原则。董先生说,规则虽是这样,但第一梯队的学校主要看"户口是否在主城区"或"主城区是否有房产",名额主要给户籍在县城的小孩。于是,更多来自农村的父母就将目光瞄向第二梯队的东城小学。

当地通报提到,2023年9月5日,租户陈某为小孩上学方便,和房东郭某林签了租房合同。9月27日,陈某与合租者吴某某到东门村村委会反映,因小孩上下楼吵闹与郭某林引发矛盾想退租,但郭某林以家具遭受损坏为由,不退租金和押金。

董先生说,学区房的租房合同一般都是半年或一年一签,"尽管这个事在道德和法律层面来说,房东都存在严重问题,但是租客短短半个多月就要退租,房东的损失肯定不小"。

"小学秋季开学是9月1日,租客通常7月、8月和房东签约或续约,过了这个时间点,那一片的房子就很难租出去了。如果9月中下旬退租,房子很可能有半年要闲置。"

董先生认为,这很可能是房东郭某林因为气愤,做出"提灯定损"这样严重出格行为的重要原因。"我没直接和这个房东接触过,也不知道纠纷时的具体情

最近"提灯定损"一词多次冲上热搜,事发地旅游业受到此事件的影响,民宿遭大量退订,有游客在预订房间时,甚至会和老板反复确认:你们民宿会不会收磨损费?近日,记者实地探访了"提灯定损"发生地江西上饶市玉山县东门村。



"提灯定损"事件中的自建楼,陈某房间在6楼。

视频截图

况,不过他朝租客扔砖头、要求 巨额赔款,这肯定是错误的。"董 先生说。

当地女房东: 我们和租客之间很和谐

离郭某林的房子不远,记者 根据墙上留的电话,联系上两位 女房东。

"我们家总共五层楼,一层是大厅,上面三层都住满了人,目前五层是空着的。但是楼下住的几乎都是带着小孩的母亲,除了我们自己家的人,没有成年男性居住。"女房东说如果一个人单独住,可能会被楼下的小孩子打扰,影响休息。

另一位女房东说,目前只有 六楼还有两间出租,他们一家住 二楼,三楼到六楼的租客大多是 陪读的妈妈和小孩,合同都是一 在一^签

"春秋季开学前,附近的房子基本就排满了。六楼的租客原来是两个打工人,住了两年,今年正月搬走了,邻里之间也很和谐,没有说不好的。"

说到"提灯定损",女房东无奈地摇头,叹了口气:"他(郭某林)原本就不是我们村的,是拆迁

搬过来的,本村人都不太了解他,基本上不会和他来往太多。但是住过我们家的租客都是很满意的,没有一个说闲话。"她说,这样一个人搞坏一个村的名声,十分难受。"玉山县是个很好的地方,我们也希望自己的生活不要受到太大影响。"

来玉山前记者也没想到,这个因"提灯定损"轰动全国的小县城,是远近闻名的"博士县"。

"在这1700余平方公里的土地上,先后涌现了138位进士,1位状元,科举文化深深浸染着这方水土……新中国成立之后的数十年间,这里诞生了4位院士,600余位博士,成为远近闻名的博士县……"玉山县人民政府官网上如此介绍。

记者在当地听说,玉山从古至 今都有穷苦人家以送孩子读书为 荣的传统,如今学区房的紧俏和大 量妈妈租房陪读也就不难理解。

民宿遭大量退订村民感觉"很难受"

玉山玉虹国际大酒店的一位 工作人员告诉记者,她是玉山本 地人,这几天在网上刷到"提灯定 损"视频,感到非常痛心。 "事发地离我们酒店只有1公里,玉山人现在对这件事情好像麻木了,也不会很刻意提起这个人。当然了,我们酒店肯定没有什么'磨损费',客人退完房,我们就安排人打扫,押金原路退还……从做法来看,他(郭某林)实在是太坏了,玉山没见过人品这么差的人。"

"我前几天看社交媒体的直播,有很多人去直播间骂玉山的主播,主播只能连连道歉。其实人和人之间应该相互理解,一个地方出现了这么一个人,那也有点巧合,不能上升到整个县城来。"

山水间民宿位于三清山脚下,民宿老板娘告诉记者,不知道是由于天气还是"提灯定损"事件,清明假期确实出现了大量游客提前退订的现象。

"这三天退订的比例都比较高,我们家的民宿是去年国庆才开的,目前房间不多,总共有9个。比如昨天都订满的情况下,一下子退了6个。"老板娘说,这件事情(提灯定损)没出之前,从3月的订房量来看,几乎每天都是爆满。

"我们这边不光有三清山,离婺源也比较近。3月中旬,婺源油菜花开了,许多游客会过来打卡拍照。隔壁的民宿开得比较早,他们老板说,之前遇到风雨天的时候,也有部分游客退订,但是没有这次这么离谱,退订量也没有这次这么多,可能那件事情确实有冲击。"

老板娘说,这两天她接一些游客电话咨询时,还有人问,"你们民宿会不会收磨损费?""希望这件事的负面影响早点过去,当地大多数人是很好的人,我们也很欢迎大家来玉山游玩。"

玉山县城一家面包店的店员 叹着气说,虽然门店顾客以本地 人为主,但游客消费也占了很大 一部分。"'提灯定损'这么一搞, 整个县城的信用分和文明分都大 打折扣。"

郭某林家住宅附近一家小超市的老板说,本村人现在不太愿意讨论这件事,但是网络热度实在太高了,对他们的生活造成了比较恶劣的影响。

"最近几天,很多网红主播都来过,白天来看一眼和拍照也就算了,有时候深更半夜也来,还说我们是穷凶极恶的村民……其实我们本村人不怎么和他(郭某林)来往,发生这件事之后,更想划清界限。"

"真的很难受,很难受……我们也是普通人,我们也要生活啊!" 据橙市互动

以后见之明的角度,将"提 灯定损"整个事件的前因后果串 联起来看,治理者要想减少负面 效应,至少要做到三个"通"。

论

一是沟通。热点事件发生后, 无论是好是坏,地

提

灯

蝶

应

方相关部门首先要 保持透明可沟通的 姿态。此事件中,当 地村委会第一时间 回应称:"租客本身 也有问题,不能单 说房东有问题",并 且下结论称"不存 在讹诈租客"。强势 笃定的回答,传递 着"这事儿已经盖 棺论定"的信号,激 起了网友更深的逆 反心理。果然,事后 调查组的通报在定 性和处理上显然与 村委会此前的处理 差异较大,也赢得 网民的更多肯定。

是通查。索 赔上万元是否涉嫌 敲诈勒索?当地其 他老板也曾遭遇 "提灯定损"式索 赔?涉事自建房是 否属于违法建筑? 村委会是否"亲亲 相护"?网友抛出的 一长串问题,不仅 触及租赁双方公平 性问题,而且直接 追问事件背后是否 有权力寻租等黑 幕。身正不怕影子 歪,但纸里也包不 住火,负面舆情唯 有靠彻查通查来重 新赢得公众信任。

三是度的方子平的有改与互的治力,也向,就要房时决决。有改事网灯,也有,就要房时,就要房时,不断,那里房时,不断,那里房时,不不,不不,不不,不不,不

基本的知情权监督权。直面质疑,才能及时"止损"。越早认识到这一点,越能看懂看透互联网奥克的发酵规律,从而更真气"和谐克强,使其更多地发挥正面效应,避失,使其更多地发挥正面效应,避免蝴蝶效应造成的口碑崩坏。

据潮新闻

提灯定损事件回顾



10884 95元

视频在网上迅速火遍全国,"提灯定损"也被网友称为2024年诞生的第一个新成语,释义为:提着灯,照着墙,查看出租房被损坏的情况,含有吹毛求疵、故意找碴、鸡蛋里挑骨头等意思。

3月29日,玉山县冰溪街 道办事处发布通报称,事情发 生在去年9月,双方经村委会 组织多次协商,于去年10月8 日达成协议,由陈某和另一名 租客各支付房东郭某林2000 元赔偿。此后双方再次因口角 纠纷矛盾升级,陈某遂在社交 媒体平台陆续发布有关视频 引发关注……

租客陈女士几天前解释: "事情是去年发生的,因为前 两天他用砖头砸我,我怕受到威胁,所以发布了视频……"

4月3日,当地由公安、住建、城管、街道办等部门组织有通报称,为联合调查组发布通报称,且及近"赔偿金",且因及亲击陈某而被行政拘留。通报还指出,涉事房屋存在违建损形,可能还面临拆走的处罚。

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:侯波

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行: (0531)85196329 85196361 报纸广告: (0531)85196150 85196192 文字差错投诉: (0531)85193436 发行投诉: 4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉: 11185 全省统一零售价: 1.5元邮发: 23-55 广告许可证: 鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编: 250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)